06. 材料科学与工程学院

一、根据《研究生国家奖学金暂行办法》，制定材料科学与工程学院《研究生国家奖学金评定细则》。
二、成立材料科学与工程学院研究生国家奖学金评审委员会，负责本院研究生国家奖学金的组织和评审工作。评审委员会成员9人，主任由院长担任，副主任由主管研究生教育的副院长担任，成员包括材料工程系主任、焊接科学与技术系主任、材料科学与工程系主任、电子封装系主任、研究生秘书以及研究生代表2人，研究生代表由二年级硕士研究生个人报名，随机抽取，但本次奖学金申请人不能担任成员，且代表不能来自同一专业。
三、硕士研究生国家奖学金奖励标准为每生２万元。
四、参评范围：学制范围内的纳入全国研究生招生计划的全日制非定向就业类研究生，定向就业类中的“高层次人才强军计划”和“少数民族高层次骨干人才计划”。
五、研究生国家奖学金评定细则：
根据学校研究生院对硕士研究生培养的相关文件要求，二年级硕士研究生国家奖学金申请者，成绩排名与综合排名均应在前50%。综合考虑研究生课程学习成绩、论文开题成绩、导师评价和德育综合表现等进行评定，确定学院推荐人选。评定细则如下：

1、课程成绩：

在评定中影响权重为55%。

根据硕士研究生第一学年课程成绩排名进行评分，成绩由院里统一筛选学位课成绩，筛选成绩按各专业方向进行排序，按各系成绩排名的10%、20%、30%、40%，分别计分90、80、70、60（各分段人数参照四舍五入的原则计算）。

2、论文进度：

在评定中影响权重为20%。

论文开题的评议结果采用五级分制，记为“优秀（90分）、良好（80分）、中等（70分）、及格（60分）、不及格（0分）”。一般“优秀”不超过25%，“及格、不及格” 不少于15%。

3、科研综合表现：

在评定中影响权重为15%。

根据硕士研究生入学后取得的学术成果进行评分。

学术成果要求：第一作者或者导师为第一作者，研究生为第二作者。论文需与课题密切相关（如出现争议由教学指导委员会界定）。
SCI检索论文计20分/篇，EI检索论文计5分/篇。

发明专利授权计10分/项，发明专利受理计3分/项。

（3）最终学术成果分值换算百分制。
注：

①、学术成果中学生和学生共同一作论文分数乘0.5系数，三名学生共同一作的论文不计分数。

②、SCI论文考核中，论文发表在中科院四区论文分数乘0.5系数、中科院三区论文分数乘1.0系数，中科院二区论文分数乘2.0系数、中科院一区论文分数乘4.0系数.

③、学生的论文需在线刊出，同时提供分区证明。
4、导师评价：

在评定中影响权重为5%。

导师对研究生学习、科研能力和工作态度等方面的综合评价进行评分。采用五级分制，记为“优秀（90分）、良好（80分）、中等（70分）、及格（60分）、不及格”。 

5、德育综合表现：

德育综合表现满分为5分，其中基础评价3分、德育奖励及特殊表现2分。
基础评价由学院研究生培养办公室对研究生德育综合表现进行评分。对读研期间获得校级及以上奖励的研究生进行德育奖励加分，取学生活动荣誉对应分值最高项目加分，各项目得分不累加。具体分值和对应荣誉项目如下：

2分：国家级个人、集体荣誉奖励，省级个人荣誉奖励标兵；

1.75分：省级个人荣誉奖励、校级个人荣誉奖励标兵、省级集体荣誉奖励标兵；

1.5分：校级个人荣誉奖励、省级集体荣誉奖励、校级集体荣誉奖励标兵；

1分：校级集体荣誉奖励。
注：团体或奖励仅对证书中排名前三的人员进行奖励加分。
特殊表现：对有见义勇为、拾金不昧等表现，或在某方面做出突出贡献，并引起一定校园、社会反响的学生进行适当加分。

（德育奖励与特殊表现可合并计分，两项总分不超过2分。）
6、补充说明：

当申报者总评分相同时，将依次按照科研综合表现、学位筛选课成绩进行排序筛选。
以下情况不能推荐：

（1）课程成绩初试有不及格者；

（2）学位论文开题不合格者；

（3）导师评价不合格者；

（4）德育综合表现不合格者。

六、评审程序：
（一）信息公布 

学院在本单位内公布研究生国家奖学金评选通知、评选办法、评审细则、名额分配等相关信息。 

（二）学生申请 

符合条件的硕士研究生均可申请研究生国家奖学金。申请人应如实填写《研究生国家奖学金申请审批表》，并提交到学院评审委员会。 

（三）学院初评 

学院初评前，须将学生的申请材料进行公示。公示后按照评审细则，对申请人的综合情况进行初评并按得分进行排序。确定不少于获奖名额1.2倍数量的研究生参加复评。

（四）校区复评 

校区组成专家组，统一组织复评。复评以答辩的方式进行，参评学生需以PPT的形式介绍个人情况并回答评委的提问，以现场投票方式确定获奖学生名单。答辩环节可允许其他研究生旁听。

（五）名单公示 

校区对获奖学生名单进行不少于5个工作日的公示，公示无异议后提交学校。经学校评审领导小组审核通过公示后，报送上级主管部门审核确定最终获奖名单。 

（六）奖金及证书颁发 

研究生国家奖学金一次性发放给获奖学生，颁发国家统一印制的荣誉证书，并将研究生获得国家奖学金情况记入学生学籍档案。
七、研究生国家奖学金的评审工作，应坚持公开、公平、公正、择优的原则，严格执行有关规定，杜绝弄虚作假。
八、在研究生国家奖学金评审过程中，若研究生本人有违反学术纪律或弄虚作假行为，取消该生在校期间国家奖学金评审资格，并根据情节轻重给予相应处分。以推荐攻博方式获得国家奖学金的硕士研究生原则上不得放弃攻博，否则按硕士三年学制执行。
材料科学与工程学院研究生国家奖学金评审委员会名单
组长：宋晓国

副组长：初冠南

成员：崔国荣，周利，王传杰，王春雨，梁晓君，研究生代表2人

